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★机密·启用前
2009年广东省初中毕业生学业考试

物   理
说明：1．全卷共6页，满分为100分，考试用时为80分钟。
    2．答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡填写自己的准考证号、姓名、试章号、座位号。用2B铅笔把对应该号码的标号涂黑。

    3．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试题上。

    4．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答、答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

    5．考生务必保持答题卡的整洁。考试结束时，将试卷和答题卡一并交回。
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分，共21分)在每小题列出的四个选项中。只有一个是正确的。请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑。

1.某种物质的物态变化过程如图1所示，该图象可以反映

A．蜡的熔化过程                B．蜡的凝固过程
c．海波的熔化过程              D.海波的凝固过程
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2.如图2所示为北斗卫星导航系统示意图,该系统在传递信息过程中主要依靠
  A．电磁波         B．超声波
c．次声波        D.光导纤维

3.在使用小提琴前，乐师常旋动琴弦轴以调节琴弦的松紧，俗称“定弦”这主要是为了改变声音的

  A.响度    B.音调    c．音色    D．振幅

4.关于物体的惯性，下列说法正确的是

A．物体只有运动时才具有惯性   B．物体只有静止时才具有惯性
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c．物体只有受力作用时才具有惯性    D.惯性是物体的一种属性
5.如图3所示的电路，闭合开关S1和S2后，下列分析正确的是
A．小灯泡亮、电铃响    
B．小灯泡亮、电铃不响

c．小灯泡不亮、电铃响    
D.小灯泡不亮、电铃不响
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6.小明在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥，将它分别置于甲、乙两杯液体中，观察到铅笔静止时的情形如图4所示下列说法正确的是

  A．甲杯液体的密度较大

  B．乙杯液体的密度较大

  c铅笔在甲杯液体中受到的浮力较大
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  D．铅笔在乙杯液体中受到的浮力较大

7．2008年9月27日16时43分，航天员翟志刚随“神七”载人飞船一起以78km／s的速度绕地球高速运动，并实施出舱活动(如图5)  他在舱外活动时间为19min35s，这意味着在这段时间内，他在太空行走了9165km，这一距离所选取的参照物是

  A．“神七”载人飞船    B.太阳

  c．地球                          D.月亮
二、填空题(本大题7小题，每小题3分，共21分)
8．原子是由原子核和核外      组成；原子核是由      和      组成。
9．跳高运动员从地面向上跳起的过程中，      转化为      苹果从树上落下过程中，      增大  (均选填：“动能”或“重力势能”)

10．就导电性能来说，金属的导电性能一般比非金属      （选填“强或弱）；有些元素如硅、锗等的导电性能介于金属和非金属之间，常称作      。某些物质在温度极低时，电阻会变成零，这就是      现象。
 11、搓手能使手的温度升高，这是用      的方法使手的内能增加；使用电热水器给水加热，这是用      的方式使水的内能增加，把质量为2Kg，初温是300C的水加热到800C，这些水吸收的热量是      J，（水的比热容是4.2
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12、某瓶氧气的密度是5Kg/m3，给人供氧用去了氧气质量的一半，则瓶内剩余氧气的密度是      ；容积是10L的瓶子装满了煤油，已知煤油的密度是0.8
[image: image2.wmf]´

103Kg/m3，则瓶内煤油的质量是      ，将煤油倒去4Kg后，瓶内剩余煤油的密度是      。

13、有些跑车在车尾安装了一种“气流偏导器”，如图6所示，由于“气流偏导器”上表面平直，下表面呈弧形凸起，当跑车高速行驶时，流过它上方的空气速度比下方空气速度      （选填“大或小”），此时，上方空气压强比下方空气压强      （选填“大或小”），这样，“气流偏导器”受到一个向      （选填“上或下”）的压力差，从而使车轮抓紧地面。
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14、如图7所示，一平底圆柱状杯子放在水平桌面上，杯子的底面积是60cm2．杯子装上8cm高的水后，杯子和水的总质量是0.6 kg则杯子对桌面的压力大小是      N，杯子对桌面的压强是      Pa；水对杯底产生的压强是      Pa(杯壁的厚度忽略不汁，水的密度是1 0 xlO3kg／m3，g取lON／kg) 
三、作图题(共7分)

15(1)请将如图8所示元件，连接成符合安全用电要求的家庭电路
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 (2)如图9所示，A0表示从空气斜射向玻璃砖上表面的一束光，请大致画出这束光在玻璃砖中的折射光线
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                图9                图10
  (3)如图10所示，用裁纸刀裁纸，加在裁纸刀上的动力为F，支点在0点，请在图中画出其对应的动力臂L

四、实验题(本大题3小题，共19分)

16(6分)如图11中，寒暑表的读数是      ℃，小球的直径是      mm，天平上物体的质量是      g
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    图11
17(7分)某实验小组的同学在探究欧姆定律时，采用了如图12所示的电路图实验中他们选用的定值电阻分别是5Ω、8Ω、10Ω，电源电压是3V，滑动变阻器的阻值范围是O～15Ω
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    图12 








   

(1)他们在探究某一因素变化对电流的影响时，采用控制变量法实验分两步进行：

    ①保持电阻不变，探究电流与      的关系；

    ②保持电压不变，探究电流与      的关系

(2)实验中，电流表的量程应选       A，电压表的量程应选       V；某次实验中，若电流表的示数是O.3A，电压表的示数是l.5V，请根据你前面选择的量程，在图13中分别画出两表指针的位置

(3)在研究电阻对电流的影响时，把定值电阻由5Ω换成10Ω，闭合开关后，下一步的操作是：调节滑动变阻器的滑片，保持      不变.
18(6分)如图14所示为一种手摇升降晾衣架示意图它由4个定滑轮和两个动滑轮组成，绳子的尾端绕在一个固定在墙壁的旋轮上，旋转摇柄可以使晾衣架升降假设在升降过程中衣架横梁保持水平，请回答下列问题：
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  (1)假设衣服和晾衣架(含动滑轮)等的总重是50N，则静止时绳子拉力是       N；(各种摩擦力忽略不计)

  (2)要使衣架横梁上升1m，则绕进旋轮上的绳子长度是     m；

  (3)通过增加滑轮，可以使此装置更省力，请你在答卷上画出正确的绕线方法。
五、计算题(本大题2小题，共14分)
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19．(7分)磁悬浮列车是一种新型交通工具，如图15 所示，列车受到磁力作用而浮起，使列车与轨道间的摩擦力减小到零，上海磁悬浮列车线路长是30km，单向运行时间440s。

  (1)求列车单向运行的平均速度是多少，

  (2)假设一节车厢总质量是20t，磁悬浮列车行驶时，强大的磁力使车厢匀速上升10mm，求上升过程中磁力对该车厢做的功是多少?(g取 10N／kg)
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20．（7分）家庭电路的电压是220V，某空调器处于投冷状态时的功率P1是2.2Kw,送风状态时的功率P2是0.22Kw，它们是交替运行的，现测得此空调器在某时段内的电功率随时间变化的关系如图16所示。
（1）空调器在前5min 内处于什么状态?此时通过它的电流是多少? 
 (2)在1h内，空调器将消耗的电能是多少度?

六、综合能力题(本大题3小题，共18分)

 2l(6分)在“凸透镜成像规律”实验中，小华同学进行了如下两个探究：

	物距u/cm
	实验序号
	焦距f／cm
	像距v/cm

	　

  15
　
	  1
	  8
	  17

	
	  2
	  10
	  30

	
	  3
	  12
	  60


（1）为研究像距与焦距的关系，他选用焦距不同的三个凸透镜进行实验，实验数据记录如右表 
①分析表中数据可知，保持物距不变时，焦距越大，则像距越       (选填：“大”或“小”)；

(2)小华用若干个发光二极管组成形状如“E”的发光物体，如图17(甲)所示将发光物体、凸透镜和光屏依次组装到光具座上并调整好，在光屏上成的像如图17(乙)所示如果只将“E'，换成“R”，并在同一位置观察，光屏上成的像应是图17(丙)中的      (填数字序号)

22(7分)为了探究电动机为什么会转动，小明根据电动机主要构造制作了一台简易电动机(如图18)  他用回形针做成两个支架，分别与电池的两极相连用漆包线绕一个矩形线圈，以线圈引线为轴，并用小刀刮去轴的一端全部漆皮，另一端只刮去半周漆皮将线圈放在支架上，磁体放在线圈下方闭合开关，用于轻推一下线圈，线圈就会不停地转动起来

(1)要想改变线圈的转动方向，小明可采用的措施是：       、      ；(写出两点)

(2)开关闭合后，如果电动机不转，可能的原因是：
      、      (写出两点)  
3)小明还想设计一个能调节电动机转速的实验装置，他还需要的主要器材是      ，并在虚线框内画出实验电路图  (电动机用符号m表示) 


23(5分)阅读下面的短文

热管

    如图19是青藏铁路通过“千年冻土”区的照片，照片中插在路基两旁的一排碗口粗细的是热管(还有一部分埋在路基下面)这是为了解决“冻土”区路基在温度过高时会变得松软不牢固，采取的其中一种方法.
    热管是一根两端封闭的垒属管(如图20是管内物质物态变化的示意图)，管内克有客易汽化的液体上方一端处在温度较低的地方，下方一端处在温度较高的地方，当它的下方一端受热时，里面的液体会吸热而汽化，蒸气跑到温度低的上方一端时放热而液化液化后的液体通过重力作用(或其它途径)叉回到受热的下方一端，如此循环往复．热管就相当于一个天然“制冷机”
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    图19                       图20
请回答下列问题：

(1)热管里面发生的物态变化是      和      
(2)当热管“制冷”时，上方一端的温度      下方一端的温度此时，热管把从高温处吸收的       “搬到”低温处放出.当上方的温度和下方的温度相同时，热管       (横线内选填以下其中一个数字序号：①停止“制冷”  ②开始“制冷’’  ③热量④温度⑤高于⑥低于)
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